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Vizitaţie canonică. 
Socodorul e una din comunele mai mari 

din dieceză, în ordinea populaţiei stă în al cin
cilea loc cu 4700 suflete. Popor viguros şi har
nic din care a eşit mulţi intelectuali, comuna 
natală a regretatului episcop Iosif Goldiş. Are 
trei preoţi şi patru învăţători, toţi la înălţimea 
misiunei lor. 

Biserica cu ficele ei, frumoasele şcoli ocupă 
aproape întreg frontul pieţei mari ca centrele 
vieţii sufleteşti a acestui frumos popor. Biserica 
e sfinţită de arhiereu, acum numai s'a zugrăvit 
internul şi s'a curăţit frumosul iconostas făcut 
în stil bizantin. Pictura aplicată acum e făcută 
în stil românesc. Armonia acestei colorituri ro-

,«âneşti* oxflâtele preoţeşti cUu motive româneşti 
ţesute în atelierul Reuniunei femeilor din Sibiiu 
cu portul ţărănesc în parte încă susţinut şi cu 
graiul românesc dau atmosfera unui millieu ro
mânesc, vestesc legea româneasca de viaţă dâ-
dătoare. 

Credincioşii au ţinut să învite pe P. S. S. 
dl episcop diecezan ca să le sfinţească biserica 
renoită în internul ei. P. S. S. le-a ascultat ce
rerea şi duminecă a săvârşit actul sfinţirei cu 
mare pompă bisericească. 

Dela Arad a venit cu mare suită între cari 
pe lângă preoţii R. Ciorogariu, D. Muscan, dia
conul C. Lazar, preoţimea din comunele Curtici, 
Macea, Chitighaz, Otlaca şi Şiclău, a sosit şi dl 
secretar consistorial Vasilie Goldiş. La gara din 
Socodor a fost întimpinat de mare mulţime de 
popor. In numele administraţiei politice a fost 
întimpinat arhiereul nostru de cătrâ şeful tractu-
lui politic, dl protopretore Gsukay, iar în nu
mele credincioşilor protopopul Dr. Dimitrie Barbu. 

Dela gară a fost petrecut de un frumos 
banderiu al mândrilor flăcăi şi de un nesfârşit 
şir de trăsuri încărcate de popor. Prea Sfinţia 
Sa a descălecat la casa părintelui Aurel Varga. 

De aici a fost dus cu litia de 22 preoţi şi 
3 diaconi, care s'a oprit înaintea crucei ridicată 
în faţa bisericei pe care a sfinţit-o, după aceea 
a urmat sfinţirea interiorul i bisericii şi sfânta 
liturgic In decursul sfintei liturgii P. S. S. a 
rostit o înălţătoare cuvântare arhierească, amintind 

trecutul frumos al acestei parohii şi hărnicia celor 
de astăzi pe cari îi îndeamnă de a persevera în 
credinţa strămoşească. 

După încheierea sfintei liturgii P. S. S. a 
servit un parastas pentru episcopul de pie me
morie losif Goldiş, părinţii şi fraţii lui, ce a 
emoţionat pe credincioşii cari ţin la memoria 
episcopului eşit din sinul lor. 

După terminarea acestor acte sfinte a urmat 
recepţiunea în casa părintelui Aurel Varga, la 
care s'a prezentat antistiile bisericeşti şi politice, 
apoi corporaţiile preoţeşti şi învăţătoreşti precum 
şi comunitatea bisericească romano-catolică din 
Socodor. Masa comuna s'a luat într'una din 
şcoalele noastre. 

. După amiaz a plecat Preasfinţitul cu trăsura 
de gală a arhiducelui Iosif, însoţit de suita lui 
la Chişineu. In hotarul Erdeişului l'au întimpinat 
Erdeişenii şi Chişineuanii în frunte cu preotul 
Gheorghe Ardelean din Erdeiş care a bineventat 
pe arhiereu iar acesta mulţumind pentru fru
moasa primire, binecuvântându-le hotarul a ple
cat mai departe trecând prin Erdeiş la Chişineu, 
în frunte cu banderiul flăcăilor iar în urmă cu 
trăsurilor celor ce veniseră spre întimpinare. 

înaintea bisericei din Chişineu l'a aşteptat 
protopopul Dr. Dimitrie Barbu în ornate bisşfi* 
ceşti şi a bineventat pe înaltul dignitar bisericesc. 
P. S. S. mulţumind bună primirea a întrat m 
biserică, unde a servit vecernia şi a ţinut cre
dincioşilor, o cuvântare în care a sbiciuit relele 
din comună şl a îndemnat la renoirea vieţii 
creştineşti. 

După terminarea acestui act sfânt a vizitat 
Preasfinţitul pe dl Mihaiu Veliciu reţinut de boală 
de a participă la primirea arhiereului. Dl Veliciu 
a fost mult mângâiat de aceasta vizită onorifica, 
mai vizitând apoi şi pe dl notar public Ioân 
Beleş a înapoiat la casa părintelui Dr. Dimitrie 
Barbu unde a descălecat. Sear^ a avut părintele 
protopop la splendida masă dată în onoarea 
înaltului său oaspe, de oaspeţi pe fruntaşii inte
lectuali din loc din societatea românească şi 
maghiară. 

Luni dimineaţa a plecat apoi P. S. S. în
soţit de suita sa la reşedinţă, lăsând cele mai 
vii suveniri în calea apostoliei parcursă. 



Depe locurile sfinte. 
Lumea noastră de aici cunoaşte din „Tribuna" 

scrisele neasămănat de dulci ale doamnei Manlina Bocu. 
Aceasta artistă a stilului românesc şi profund simţi
toare femeie a fost condusă în anul trecut de senti
mentul ei religios la locurile sfinte, unde a vizitat 
sfântul mormânt. A venit de acolo cu impresii mari, 
ne spunea că nu se poate compara frumseţa apusului 
modern cu măreţia locurilor sfinte. Cine n'a crezut în 
Hristos să meargă să-i vadă urmele lui şi va crede în 
Hristos. N e spunea impresia că şi cei ce nu cred în 
fiinţa dumnezeiască, cred că Hristos omul e mai mare 
decât Hristos Dumnezeu, căci a face ce a făcut el ca 
Dumnezeu însamnă operă dumnezeiască, dar a face ca 
om operă dumnezeiască însamnă a se înălţa omul la 
mărime dumnezeiască. Doamna Bocu ne pusă în vedere 
să scoată într'o carte descrierea locurilor sfinte după 
propria intuiţiune, eu aprobarea dnei Bocu îndepăr
tată acum de noi, reproducem după „Luceafărul" un 
fragment din cartea ce are să apară. 

Pe Via Dolorosa. 
In grădina Ghetsemani. — Urcând Calvarul. — Cele patru

sprezece staţiuni. — Golgota — Sfântul Mormânt. 
„Ce căutaţi pe cel viu cu 

cei morţi?" (Luca X X I V , 5). 

I . 

O lumină nouă, albă şi strălucitoare, învăluia 
muntele : Măslinilor, pe care ne urcasem la răsăritul 
sarelui, o lumină curată, o ploaie de raze orbitoare, 
în care să juca tot curcubeul diamantelor, divinul 
soare al Orientului, care inmuiâ în coiori de porfir şi 
ametiste frumuseţea eternă a primăverilor Iudeei. Este 
dimineaţa cea mai frumoasă, ce mi-a trăzit cândva 
visurile mele cele mai îndrăzneţe. 

Suntem în grădina Ghetsemani. înfioraţi, păşim 
prin minunata grădină pe care ne-o transmit evangheliştii 
ca locul de predilecţie al Mântuitornlui, unde se retrăgea 
pentru odihna nopţii, după nesfârşitele şi dureroasele 
discuţii din templu, şi unde se petrecu marea scenă 
sentimentală din noaptea de Joi, când biruit de presim
ţirile triste ale morţii, Mântuitorul căzu cu fatala pă
mânt imploră tatălui să depărteze delà dânsul acel 
pahar. Este scena care îi fù atribuită, mai târziu, de 
atotştiutorii lui critici, unui moment, intră El şi Tatăl. 
Un cias mai târziu, pe piatra aceasta, în dreptul cârea 
ne aflam acum, avea să-L deştepte din profunda-i 
reverie zângănitul de arme al brigadei de poliţie a 
templului, ce venea călăuzită de necredinciosul Său 
învăţăcel. 

II . 

Grădina Ghetsemanilor era şi atuuci şi este şi 
acum singurul loc înflorit în poalele muntelui Măslinilor, 
alb, pietros şi sterp, fără un fir de iarbă, fără o floare 
afară de măslinii argintii ce-i împăduresc colinele. în 
jos trece valea Cedronului, în faţă, Mântuitorul avea 
mereu 'nainte-I, priveliştea îndărătnicei şi necredincioasei 
sale Cetăţi. 

„Aic i e locul unde s'a rugat Domnul", ne observă 
părintele Savatie, călăuzitorul nostru, indicâdu-ne piatra 
mare în dreptul càrea ne aflăm, — colo pe cele două 
pietre, vighiau Petru şi Ioaji, în vreme ce apostolii 
ceilalţi, cuprinşi de un somn adâuc, ce îndurera şi 
mai mult sufletul de moarte întrisat al Domnului, dormiau 
acolo, lângă cei doi măslini ! 

Genunchii mi se pleacă involuntar în faţa altarului 
ridicat pe locul atât de însemnat în istoria oameniri, 
sub năvala extraordinar de puternică a amintilor trezite 
de cuvintele părintelui. 

Un măslin cu trunchiul gros şi scorbuios din 
care dădeau ramuri tinere şi verzi îşi apleca crengile 
peste altarul din Ghetsemani. 

„Măslinul acesta este aselaş sub care s'a rugat 
Domnul!" continuă părintele Savatie cu lămuririle şi ne 
spuse că nu măslin poate avea o viaţă şi de trei m'ii 
de ani, căci ramurile i-se reînoesc mereu pe aceeaş 
tulpina. 

Sub acelaş măslin, sub care se rugase în ciasurile 
sale supreme Mântuitorul! Aci , sub milenarii măslini, 
sub cedrii, portocalii şi piersicii în floare, lângă 
răzoarele pline de anemonii şi mixandre ce îmbălsă
mau întreaga vale, am stat şi am petrecut eu ochii, 
tot colţişorul, toată piatra, pe care pas de pas, gândeam, 
— vor fi călcat şi picioarele lui, acelaş fel de flori 
şi acelaş senin împorpurat ce-1 vor fi privit atunci 
şi ochii Lui ! Şi ce fiori adânci de cuvioşie îmi încălzea 
credinţele mele, în clipa aceea, aproape necrezând în 
realitatea ce mă purtase aici. 

„în fundul văiei losafatului, pe poarta aceea, 
poarta Iafei, ne arată părintele Savatie. cobora Domnul 
cu învăţăceii, venind din cetate, delà Cina cea de taină, 
ce avu Ioc, după tradiţie, în casele aristocratului Iosif 
din Arimateea. Când eşiră delà ospăţ noaptea era in 
toiul ei. Ei trecură valea Cedronului, chiar în faţa 
gradinei, singurul loc unde şe putea trece torentul 
văiei şi veniră în grădina Ghetsemani.. Aci avu loc 
arastarea." 

Mi-arunc privirile din. vârful colinei, delà poartă, 
pe valea secată acum şi mufă, în sus spre cetate. O 
pace adâncă domneşte pe întregul văiei ; femei voinice 
şi frumoase învăluite în largi haine negre, cu văluri 
albe, diafane, păşesc alene, cu demnitatea unor împâră-
tese, purtând pe cap, cu uşurinţa, grele uricioare cu 
lapte şi coşuri încărcate cu merinde. Cum se strecoară 
aşa, sub zidurile Ierusalemului, pare că vedem, aevea, 
mironosiţele din evanghelie, cetele de femei îndurerate, 
urmând cu lacrimile lor pe Mântuitorul, până dincolo 
de mormânt. 

O turmă de capre păzite de un copilaş cu chip 
de înger, catâri albi împovăraţi, trec îndemnaţi de 
beduini în burnusuri albe, o fecioară arabă, în lungă 
mantie roşie, cu sălbi de argint, cu părul creţ, cu ochi 
ca diamantele negre, îngenunchiară lângă zidul gradinei, 
rugându-se la grota mormântului Sfintei Marii! Totul, 
intr'o tăcere plină de sfinţenie şi religiositate, o cucer
nicie pe cari o ceteşti din adâncul privirilor arabilor 
acestora pioşi, până în blăndeţa animalelor cari şi ele 
au ceva resemnat şi dulce întru totul al lor. 

„Plutonul de ostaşi, care aresta pe Mântuitorul 
— continuă preotul, — apucă pe va'ea Cedronului, 
în sus, colo în susul Ierusalimului, să nu afle mulţimea 
mare care dormea risipita pretutindeni prin cetate şi 
pe coasta pietroasă, pe care trupa trebuie să o încon
joare. Ea a ieşit pe poarta Sionului de unde nu mai 
era departe palatul lui Ana unde cărturarii şi fariseii 
aşteptau întruniţi pe Prisonier." 

Urmăresc cu ochii potecile pietroase ce urcă spre 
cetate şi par'că desluşesc urmele tristului convoiu, în 
noaptea răcoroasă, Crist legat cu funii, între suliţile 
ostaşilor, la lumina roşiatecă a făcliilor aprinse, streurân-
du-se tiptil în întunerecul nopţii. 

Un târşiit de sandale şi uşoare ciocănituri în piatră 
se aud din sus, din vârful muntelui, trezându-mă din 



reverie. Sunt maicile dé pe Ilion, dintr'o mănăstire 
rusească ce-şi încep lucrul de dimineaţă, săpând şi 
cărând piatra pentru construcţia unui altar nou la 
Biserica ce poartă Hramul înălţărei, pe locul unde s'a 
înălţat Mântuitorul la cer. 

în faţă, în mijlocul zidurilor cetăţii, e poarta de 
aur, una din cele şapte porţi ale Ierusalimului. Albă, 
de marmură, cu frumoase arcade gotice, pe aici îşi 
făcu Mântuitornl intrarea triumfală, Dumineca dinaintea 
patimilor, între strigătele de „Osana" fiul lui David. 
Poarta stă mută, înălţată acolo sus, deasupra Văiei 
Cedronului, cu intrarea zidita deatunci, pentru ca 1n 
urma Mântuitorului nici un picior să nu mai calce 
drumul sămănat cu flori de ceice l-au iubit pe El. 

Un dangăt prelung şi armonios străbate în ecou 
valea pustie, plânge tânguitor, stingându-se departe, în 
preludiile unui cor îngeresc de glasuri femeieşti, ce sâ 
accentuiază din ce In ce, înălţindu-se cu putere, în 
dimineaţa aceasta liniştită, scânteietoare, caldă şi senină. 
Snnt rugăciunile surorilor ruse delà capela Mormântu
lui sfintei Fecioare. Ca picurii de rouă, ce împrospă
tează caliciul crinilor, cântarea lor «, îmi pătrunde 'n 
suflet, simţiri noi îmi vibrează în adânc, îmi freamătă 
'n suspine, se adulmecă, se încheagă şi 'n plinul unui 
sentiment covârşitor, ce-mi ţintueşte fiinţa întreaga, o 
rugăciune mută, cu vorbe calde, cu lacrimi şi tânguiri, 
plânge îndurerat în mine, cinstind într'un avânt plin 
de smerenie locul acesta de chinuri şi suferinţe, patimile 
Lui, dumnezeiasca-i jertfa într'aeeaşi primăvara cu 
miresme de cireşi şi lăcrămioare înflorite cu cântece 
de mierle şi taine pline de poezie, în care fiecare 
floare, tot fricelul, grăeşte vieaţa şi dragostea, tot 
viermele vrea să trăiască, toată pasărea cântă soarele, 
numai El a primit moartea! 

Glasurile murmurătoare de izvor cristalin ale că-
lugăiţelor unduiau catifelate, cu modulări de o dulce 
tristeţă, avântându-se în strigări inlăcrimate de extaz. 
Un grangur ciripiă într'un piersic şi eu plângeam, fără 
să simt, lângă unul din măslinii din grădina Ghetsemani, 
unde Mântuitorul stătuse cufundat în gânduri, acum 
aproape două mii de ani, reculegându-mă într'o supremă 
şi negrăită rugăciune. 

Pe muntele Măslinilor, prin mănăstirile şi bise
ricile pline de dogăţii, căutând pas de pas urmele Lui, 
ne-a prins după amiazul. Coborîm şi trecem pe lângă 
locul însemnat unde Maica Domnului a privit la martirajul 
Arhidiaconului mucenic Ştefan, ucis cu pietri, de 
j idovi . 

Aci e poarta sfântului Ştefan Intrăm în cetate 
pe uliţa Sitti Maryam ce duce spre Palatul lui Ponţiu 
Pilat. Imediat în dreapta, e o mare şi frumoasă biserică, 
din Palestina, construită în secolul VI I de Arabii 
ortodoxi, pe locul casei lui Ioachim şi Ana, părinţii 
sfintei Fecioare. în casa aceasta s'a logodit sfânta 
Maria cu Iosif şi tot aci, în fundul unei cripte, sub 
biserica s'ar f găsit mormintele lui Ioachim şi Ana. 
Biserica aparţine astăzi fraţilor misiunei catolice afri
cane, cari au construit lângă ea un ospiciu şi un 
seminar. 

în stânga, înpunătoare mini, zidiri înalte şi co
lumne sfărâmate, sunt resturile vechei fortăreţe A n 
tonia. Aci au fost palatul şi pretoriul lui Irod, apoi 
a lui Pilat. Astăzi este o cazarmă turcească. 

„ L o c a ş \ n quo a p p r e h e n d i t P i l a t u s l e s u s 
et f l a g e l i a v i t " , scrie mai în sus, pe o poarta, în 
partea stânga şi, în dreapta, „E t M i l i t e s p l e c t e n t e ş 
G o r o n a m d e S p i n i s i m p o s u e r u n t c a p i t i e jus" . 
(îoun X X I 2) . înăuntru un monumental palat cu două 

mari biserici, o mănăstire un institut şi un parc imens. 
Pe o terasă întâlnim pe superiorul Mănăstirei. E un 
călugăr franciscan. Totul pe locul acesta aparţine 
franciscanilor. 

Un bătrân cu chip de patriarh. înveşmântat într'o 
largă mantie albă, cu lungi mătănii de mărgele negre, 
atârnate pe piept, cu o mare cruce, chipul lui seOin 
şi bun ne îndeamnă şi ne chiamă. 

Ne poartă pretutindeni; — aci a fost curte a temniţei 
unde Mântuitorul a fost legat de stâlp şi biciuit. 

în biserica din dreapla, în altar, e loeu l însemnat 
cu o cruce de aur masiv, unde a fost găsit stâlpul, 
când sa făcut săpăturile întru căutarea tuturor armelor 
Mântuitorului, de împărăteasa Elena, mama lui Constantin 
cel mare. Stâlpul este închis în altarul de pe Golgota 
în biserica sfântului mormânt şi se lasă vederei numai 
în sărbătorile Paştelui. în biserica din stănga este locul 
unde l-au desbrâcat, trăgând sorţi pentru hainele Lui , 
dându-i hlamida roşie, trestia şi cununa de spini. O 
foarte frumoasă frescă arată pe Crist încununat cu 
spini, cu trestia 'n mâni. 

în semi-întunerecul hisericei chipul acesta frumos 
şi blând, pe care razele soarelui, strecurate prin vitraliul 
auriu al cupolei, îl încunună străluciţilor,par'că'trfteşte, 
în toată fericirea dureroasă, de care sunt plini ochii 
aceia blajini şi 'nlăcrimaţi. 

Bătrânul franciscan stă mut, privind în extaz 
chipul Mântuitorului. 

„De aici începe Calvarul Iui Crist!" 
Cuvintele bătrânului răsună în tăcerea bisericei, 

blând, şoptitor şi întristat, ca o chemare din alte lumi. 
O. ce fior de temere, de durere şi de nemernicie, m'a 
sguduit, în clipa aceea. Calvarul acesta, cetit în/ evan
gheliile Joilor mari, cântat de poeţi şi imortalizat de 
toţi marii maeştri ai lumei, iată-1 aci, în toată simpli
tatea Iui profund grăitoare. 

în altar, câteva lespezi, cenuşii roase şi < poleite 
de vremuri, încinse într'un brău de marmutâ, ?-sunt 
lespezi vechi rămase din curtea temniţei, de atunci. 
Pe ele uşoare semne, pătrate şi zigzaguri. Poate de -
semnul vreunui ţintar, jocul sodaţilor, ce-şi petreceau 
vremea astfel păzind pe Mântuitor. Par'că văd noaptea 
aceea şi curtea asta mare luminată de focul ce ardea 
într'un colţ. în jurul lui, soldaţii râzând barbar, jucau 
ţintarul, unul glumeşte sălbatec, Petre trasare» ghemuit 
şi el într'un calţişor, Ia para focului; Fiul Omului, 
acolo, îndărătul zidului, întemniţat, veghiază, vineţit 
de biciu, un soldat rânjeşte şi-1 arată pe Petre. EI 
zâmbeşte speriat şi să lapâdă. Cocoşul trâmbiţă trium
fător zorii zilei şi Petre plânge întristat. Toate acestea 
le trăesc aşa de viu, adâncită în contemplarea lespezi
lor co simplul desen, cari au luat proporţiile şi culorile 
unui întreg tablou adevărat, viu şi el. 0 , eternul şi 
strălucitorul adevăr, cu câtă putere strecură atonei în 
sufletul meu, cu ce limpezime se aşterneâ marea taină 
înaintea ochilor mei şi cât de clar mi se desluşea în 
clipa aceea chipul şi dumnezeirea Lu i ! 

Aci e prima staţiune a Calvarului, iar jos la 
treptele cazarmei, de pe fortăreaţa Antonia, e însemnată 
a doua staţiune, de unde a pornit Mântuitorul, când 
i s'a dat crucia în spate. 

De aci începe „Via Dolorosa", o uliţă strâmbă, 
ce urcă în suiş, în dreapta şi 'n stânga cu ziduri înalte, 
palate şi ruine dormind acolo de secole, o uliţă boltită, 
cu arcade gotice, negre, afumate, frisate, cu vechi şi 
preţioase sculpturi în piatră şi marmură. Imediat pe 
partea dreaptă, o impozantă biserică, toată în aurituri 
şi marmură, — mănăstirea maicilor din Sion. Deasupra, 



traversând uliţa, din dreptul cupolei, până la zidurile 
vechi ale unei case de peste drum, un arc de granit, 
zidit şi susţinut de pilaştri, pe cari flori urcătoare 
atârna în ghirlande purpurii. E arcul ce a mai rămas 
din casa unde eră locuinţa lui Pilat. De acolo, deasupra 
arcului acestuia, dintr'un balcon, Pilat a prezentat pe 
Crist poporului, spunându-le: „Iată omul" şi s'a spălat 
pe mâni. O placă spune şi aci : 

„ A d arcum Ecce homo ubi Pontius Pilatus, Cristum 
Iudais traditit ut cruce figeretur". Tot de acolo, dela 
o fereastră, spune tradiţia, 1-a zărit femeia lui Pilat 
pe Isus, pe când îl duceau la temniţă şi noaptea, 
visânăndu-1, a spus lui Pilat să nu-1 osândească. în 
biserica aceasta sunt zidiri şi lespezi, din vechea casă 
a lui Pilat, păstrându-se şi acum, căci biserica s'a zidit 
în jurul lor, păstrându-se cu sfinţenie cea mai mică 
pietricică din urmele ce s-au găsit. 

(Va urma). 
Marilina Bocu. 

Apel 
pen t ru Monumentu l lui A u r e l V l a i e u la Orăşt ie . 

Sfârşitul tragic al lui Aurel Vlaieu a sguduit ori 
şi ce inimă românească. 

Aurel Vlaieu a fost o mândrie naţională a noastră, 
a fost un erou, care a căzut jertfă unui gând îndrăzneţ. 
El va rămânea în istoria culturală a poporului româ
nesc un simbol al străduinţelor noastre de a cuceri 
cele mai înalte culmi ale civilizaţiei omeneşti, un simbol 
al avântului nostru spre idealuri mari. 

O recunoştinţă elementară ne impune, ca acestui 
vrednic fiu al poporului nostru să-i ridicăm în Orăştie, 
leagănul copilăriei lui şi locul, spre care a ţintit în 
clipitele sale din urmă, un monument, care să po
vestească şi generaţiilor viitoare faptele lui de erou 
al ştiinţii. 

„Asociaţiunea" face deci apel cătră întreaga obşte 
românească, să contribue cu sume cât mai însemnate 
pentru monumentul lui Vlaieu. 

Preoţii să explice sătenilor importanţa monu
mentului şi să-i îndemne, să cotribue şi ei, cel puţin 
câte 10 bani, ca astfel monumentul dela Orăştie să fie 
al poporului întreg. 

Listele de subscripţie, împreună cu sumele co
lectate, se vor trimite, până la 1 ianuarie 1914, Ia 
Biroul Asociaţiunii, Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna Nr. 6. 

Totodată rugăm ziarele noastre, să binevoiască a 
trimite Asociaţiunii sumele ce le-au colectat până acum 
pentru monumentul Vlaieu. 

„Asociaţiunea" se va îngriji, Ia timp de coman
darea, executarea, aşezarea şi desvălirea monumentului. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central, ţinuta la 
4 octomvrie 1913. 
Andreiu Bârseanu m. p., Oct. C. Tăslâuanu m. p., 

prezident. secretar. 

Nrii 1402 şi 1643—1913. 

Concurs. 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 

poporului român" publică concura pentru următoarele 
burse pe anul şcolar 1913/14: 

1. Din „Fundaţiunea Teodor Sandul" o bursă 
anuală de K. 400 pentru şcolile speciale de industrii 
(cum sunt: şcolile de lemnării şi metalurgie din Aiud, 

Cluj, Murăş Oşorheiu şi Timişoara, şcoala pentru in
dustria lemnului din Braşov sau şcoala de cerasnică 
din Zlatna sau şcolile de ţesătorie din Kesmărk şi 
Cisnâdie lângă Sibiiu. 

Dacă nu se vor găsi concurenţi, cari urmează la 
asemenea şcoli, bursa se va da tinerilor cari urmează 
la vre-o şcoală inferioară de agricultură sau ramurile 
ei (cum sunt: şcolile din Lugoj, Sânmiclăuşul mare, 
Şimleu şi Mediaş, sau şcoala de grădinărit din Buda
pesta sau şcoala de vinţeleri din Aiud. 

Bursierii din această fundaţiune au s^ se oblige 
în scris, că după terminarea studiilor se vor stabili în 
Ungaria pe teritorul locuit de Români, iar în caz 
contrar că, în curs de 15 ani după terminarea studiilor, 
vor înapoia „Asociaţiunii" suma ce au primit-o ca 
bursă din Fundaţiunea Teodor Sandul. Această obli
gaţiune va fi semnată şi de părinţii sau tutorii bur
sierului. 

2. Din „Fundaţiunea George Boieriu din Vad" o 
bursă de K. 200 pentru elevi de naţionalitate română, 
înrudiţi cu fundatorul, cari urmează la vreuna din şco
lile secundare din patrie; iar încât nu s'ar găsi astfel 
de petenţi, se vor da 2 ajutoare de câte K. 100 la 2 
tineri, cari învaţă vre-o meserie şi sunt înrudiţi cu 
fundatorul. 

Cererile pentru obţinerea acestor burse se vor 
înainta comitetului central al „Asociaţiunii" în Sibiiu 
(Nagyszeben), str. Şaguna Nr. 6 până la 25 noemvrie 
n. a. c , însoţite de următoarele acte: a) certificat de 
botez; b) ceitificat de studii în original sau copie le
galizată; c) certificat despre starea materială a lor şi 
a părinţilor; d) act prin care să se dovedească, even
tual, că sunt înrudiţi cu fundatorul; e ) la bursă de 
sub 1. se cer dela concurenţi şi certificate de mora
litate, de sănătate, despre praxa făcută, cum şi că 
sunt primiţi la vre-o industrie sau agricultură. 

Cererile întrate după terminul indicat nu se vor 
luă în considerare. 

Sibiiu în 5 noemvrie 1913. 
Andreiu Bârseanu, Romul Simu, 

prezident. p. secretar. 

C R O N I C A . 
Deschiderea bisericilor şi a şcoalelor române din 

Macedonia. După atâtea zile de grele încercări, după 
atâtea nenorociri venite peste capul fraţilor Aromâni 
din Macedonia, înfine a sunat şi pentru ei ciasul unor 
clipe — dacă nu zile — mai fericite. în oraşul Veria, 
în săptămâna trecută a fost deschisă cu mare pompă 
biserica aromână, celebrându-se serviciul divin în 
dulcea şi frumoasa limbă strămoşească. S'au luat 
toate dispoziţiunile necesare, prin cari să se garan
teze libera funcţionare a tuturor sf. biserici şi a şcoa
lelor aromâne din acel ţinut. 

Distincţiune. Maj. Sa regele Carol I al României 
a acordat „Răsplata muncii" I. P. C. S, părinte
lui protosincel Ghenadie Bogoevici, pentru meritele 
câştigate pe teren bisericesc. îl felicităm din inimă. 

Inaugurări. în săptămâna trecută s'a desvălit în 
Bucureşti la sf. bis. „Mavrogheni" monumentul ridicat 
pe mormântul lui Ioan Heliade Rădulescu „Părintele 
literaturi române". 

— în Roma — inima catolicismului — se va 
inaugura catedrala ortodoxă la care sărbătoare va luă 
parte şi ţarul Rusiei, vizitând totodată şi familia re
gală italiană. 



Scrisorile lui M. Kogălniceanu Nu peste mult va 
apărea în ed. „Minerva" un volum, care va cuprinde 
toate scrisorile marelui bărbat de stat şi literar M. 
Kogălniceanu dintre anii 1834—1849, 

Logodnă. Dşoara Emilia Popoviciu din Mânerău 
şi dl Traian Papp noul ales capelan în Bocsâg logo
diţi. Cu acest prilej au contribuit cu suma de 10 cor. 
la fondul „Ţichindeal-Nicoară"? Fie într'un ceas bun. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr.. 20, 1913 cu următorul cuprins bogat 
şi variat: Oct. C. Tăslăuanu: Politica culturală. Livia 
Rebreanu: Glasuri. Azi , când. (poezii) . Ecat Pi t iş : 
Cântec (poezie) . Veniamin Negru: Frumosul damelor. 
P. Papazissu: Spre Gresna. Adrian Buzoianu: Sere
nadă (poezie). T. Codru: Cella Delavrancea. Marilina 
Bocu: Pe Via Doloroşa. G. Roticâ: în un colt, la 
crâşma cu trei fete (poezie) I. Agârbiceanu: Arhan
ghelii (roman). G. Rotică : Doarme marea (poezie) . D. : 
Serbările jubilare dela Năsăud P. Papazissu: Când 
veştede frunze s'or cerne (poezie) . Dări de seamă: I. 
G. Quo vadis, Austria ? Cronici. Ilustraţiuni. 

Concurse. 
Amâsurat dispoziţiilor Ven. Consistor diecezan 

de Nr. 5269/913 dto 23 oct. n. a. c. prin aceste se 
escrie concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei 

' de clasa II. Poienari cu Ţoheşti protopresbiteratul Halma-
giului, cu termin de recurgere 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Birul parohial legal dela 124 numere de case 

una jumătate de măsură cucuruz sfârmat ori 1 cor. în 
bani (una cor.) 

2. Stolele legale cari fac încă 270 cor. 
3. Eventualul ajutor de stat la întregirea dotaţiei 

preoţeşti. 
4. Casă parohială nefiind alesul preot până la 

alte dispoziţii va avea să se îngrigească din propriu! 
său căci e dator să locuiască în parohie. 

Dările publice după venitele preoţeşti va avea să 
le supoarte alesul din ale sale. 

Alesul preot şi până când una din comunele pa
rohiale va avea şcoala sa proprie în loc e îndatorat 
să catehizeze la şcoala din Halmagiu unde aparţin co
munele Poienari şi Ţoheşti până în prezent cu şcoala. 

Beflectanţii sunt poftiţi să-şi prezenteze recursele 
lor în terminulsus indicat adjustate conform cerinţelor 
Regulam, p. parohi şi adresate comitetului paroh, din 
Poienari-Ţoheşti pe calea oficiului protopresb. al Hal-
magiului (Nagyhalmâgy) şi sunt avizaţi ca sub durata 
concursului să se prezenteze în vr 'o duminecă ori 
sărbătoare în bisericile din Poienari şi Ţoheşti spre a 
servi respective cuvântă, ca astfel să se facă cunoscuţi 
şi poporului. 

Halmagiu 21 ocL (3 nov.) 1913. 
Cornel Lazar ppresbiter gr. or. rom. 

— O — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc cantoraI 
dela şcoala gr. or. rom. din Crâstor (Sarkadkeresztur) 
cu termin de alegere pe 1/14 dec. a. c. pe lângă urmă
torul salar: 

Dela comuna bisericească cvartir liber şi grădină. 

In bani numerari 56 cor. ; 2 competinţă de pă-
şunat 20 cor. 17 eubule de grâu mestecat; se notifică 
că învăţătoarea îndepărtata a avut ajutor de stat votat 
prin ministrul de culte Nr. 59264/19:3 suma de 981 
coroane. 

Alesul va aveà se îndeplinească funcţiunile can-
torale şi până va fi îndeplinit postul de paroh va avea 
se îndeplinească şi propunerea religiunei la toate şco • 
Iile de acolo. 

Reflectanţii se-şi subştearnă recursele adjustate 
conform regulamentului şi să se prezinte în vre-b" du
minecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale ceea ce însă are se o notifice subscrisului 
protopop. 

Micherechiu 21 oct. (3 nov.) 1913. 
Nicolae Rocsin 

protopresbiter tractual preşe
dintele comitetului parohial şi 

adm. paroh. 
— • — 1—3 

In urma autorizării Ven. Consistor diecezan de 
sub Nr. 5713/1913 pentru îndeplinirea staţiunei invă-
ţătoreşti dela şcoala 11 gr. or. rom. elementara din 
Şoimoş (Solymosvâr) protopresbiteratul Mariaradna, se 
eserie concurs din oficiu cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata 696 cor. plătiţi lunar anticipativ din 

cassa cultului, în aceasta sumă se cuprinde şi relutul 
de lemne. 

2. întregirea salarului s'a cerut dela stat în sen-
zul art. de lege X V I din anul 1913. 

3. Dela înmormântări unde va fi poftit 1*20 cor., 
dela înmormântări mai mari 2 cor. 

4. Spese de conferinţă anual 30 cor. 
5. Locuinţă în natură cu două chilii padimentate, 

culină, cămară, podrum, spălător, grajd şi grădină de 
legume. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele lor adjustate 
şi cu atestat de apartinenţâ (illetôségi bizonyitvâny) şi 
despre serviciul de până aci, adresate comitetului pa
rohial din Şoimoş să le trimită oficiului protopresbite-
ral din Mariaradna. 

Alegândul învăţător este dator a provedeă in
strucţiunea şi în şcoala de repetiţie, să conducă strana 
dreaptă, să provadă agendele cantorale în şi afară de 
biserică şi să conducă elevii săi regulat la biserieă în 
dumineci şi sărbători. 

Dela recurenţi să pofteşte să se prezinte sub 
durata concursului în vre-o duminecă ori sărbătoare 
în biserica din Şoimoş spre a-şi arătă desteritatea în 
cant şi tipic, făcându-se astfel cunoscuţi poporului. 

Mariaradna la 16/29 octomvrie 1913. 
P. Givulescu protopresbiter. 

—n— 1—3 

Pentru deplinirea parohiei vacantă din Seleuş-
Cighirel, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor 
diecezan de sub Nr. 5272/913, prin aceasta se escrie 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial: „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiei vacante, cu toate 

drepturile împreunate; 2. uzufructul gradinei de sub 
Nr. 197 (din colţul străzii); 3. birul rescumpărat cu 
200 cor., solvinde dela epitropia cultualâ treilunar; 
4. stolele legale; 5. eventuala întregire a dotaţiunei 
dela stat. / 



Casă parohială nu esle, ear dările publice după 
beneficiile de mai sus, le va plăti alesul. 

Tot alesul va fi îndatorat a catehizâ la şcoala 
gr. ort. rom. fără altă remuneraţie. 

Parohia e de el. I. deci dela reflectanţi se pre
tinde cvalificaţiune prescrisă prin concluzul de sub Nr. 
84/1910 II. 1. a sinodului eparhial. 

Rugările de concurs, adjustate conform Regula
mentului în vigoare şi adresate comitetului par. din 
Seleuş-Cighirel, — sunt a se înainta P. O. Oficiu pro-
topresbiteral gr. ort. rom. din Boroşineu (Borosjeno), 
ear reflectanţii pe lângă observarea strictă a celor 
cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii, vor avea 
a se prezentă în timpul legal, în s. biserică din Se
leuş-Cighirel, spre a-şi arătă desteritatea in cele rituale 
şi'n oratorie. 

Seleuş-Cighirel, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 18/31 august 1913. 

Teodor Şandru Teodor Mişcoiu 
preş. com. par. not. corn. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter. 
- • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
siVemizat prin rezoluţiunea Ven. Consistor de sub Nr. 
1467/912 pe lângă parohul Aurel Cărăbaş din Vereş-
mort (Szâdveresmort) prin aceasta se escrie din nou 
concurs cu termin de recurgere 30 de ziJe dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiale sunt: 
1. Dna sesie de pământ şi competinţa de păşune 

in estenziune după foaia catastrală. 
2. Birul, legal şi 
3. Stolele legale, din cari capelanului compete 

jumătate pe lângă 
4. Eventuala întregire dela stat din cvota pentru 

capelani. 
Alesul capelan are a suportă toate dările publice 

după întreg venitul beneficiat şi să se îngrtjască despre 
locuinţă din al său. 

•Parohia e de clasa a lll-a deci reflectanţii au să 
dovedească că posed asemenea cvalificaţiune, iar re
cursele adjustate cu. documentele recerute, adresate 
comitetului parohial din Vereşmort le vor subşterne 
P. On. Oficiu protopopesc gr or. rom. în Lipova (Lippa) 
îndatoraţi fiind a se prezentă pe lângă stricta observare 
a paragrafului 33 din Regulamentul pentru parohii în 
sf. biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Vereşmort ţinută la 17/30 decemvrie 1912. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Manuila protopresbiter. 
— • — 2 - 3 

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 
pe lângă veteranul paroh de 80 ani Gheorghe Babric 
din Belinţ, tractul Belinţului, se escrie concurs cu ter 
min de 30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Scoală". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul dela 1 / 2 - sesiune parohială, benefi

ciată de parohul mai sus numit, constatatoare din peste 
32 jughere. 

Se obsearvă că pământul din această sesiune esle 
de clasa I. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Eventual ajutor dela stat. 

4. Jumătate din toate celelalte venite împreunate 
cu postul de paroh din chestie. 

Toate aceste venite garantează o dotaţie anuală 
de cel puţin 1600 coroane. 

Reflectanţii la acest post trebue să aibă cvalifi-
caţie de clasa 1. şi petiţiile concursnale, instruate cu 
documentele necesare, au să le aştearnă comitetului 
parohial din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral 
din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral din Be
linţ (Belencze, Temes megye) ; iar pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiei din §-ul 33 a Regulamentului pentru 
parohii, sunt poftiţi a se prezentă într'o duminecă ori 
sărbătoare în sânta biserică din Belinţ, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi tipic, eventual în predică şi 
în celebrarea serviciului dumnezeesc. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Gherasim Se*rb protopresbiter. 
—n— 3—3 

Pentru întregirea postului de preot de clasa II 
din Târgovişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de 30 jugăre; 
2. Un intravilan de 3 / 4 jugăr şi casă parohială cu 

2 chilii şi bucătărie; 
3. Un pătrar de jugăr estravilan; 
4. Eventuala întregire dela stat a dotaţiei preoţeşti. 
Dările după sesie le poartă alesul. 
Reflectanţii, cari trebue să aibă cvalificaţie de 

clasa a Il-a, petiţiile instruate în regulă, au să le sub-
ştearnâ comitetului parohial în terminul concursual pe' 
calea oficiului protopopesc din Belinţ (Belencze, Temes-
megye) şi într'o duminecă sau într'o sărbătoare, să se 
prezenteze in capela din Târgovişte, spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi în tipic, eventual şi în oratorie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

- • - 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din comuna Slatina (Marosszalatna) se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima pu
blicare in organul diecezan 

Venitele acestui post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 
2. Venitele pământului învăţătoresc 120 cor. 3. Locu
inţă corespunzătoare cerinţelor legale şi grădină de 
legume. 4. Spese de conferinţe 50 cor. 5. Pentru 
S 3 r i p t u r i s t i c ă 10 cor. 6. Pentru famulaţie 12 cor. 7. 
10 stângeni de lemne aduse în curtea şcoalei, din care 
se va încălzi sala de învăţământ şi locuinţa învăţăto
rului. 8. Dela înmormântările cu liturgie 2 cor., dela 
cele simple 1 co r , iar dela parastase 60 fii. Cererea 
pentru întregirea salarului învăţătoresc din partea sta
tului s'a înaintat la vremea sa, dar nu s'a rezolvit în 
lipsă de învăţător. In lipsă de învăţători, comitetul 
parohial este aplicat a candidă la acest post şi învă
ţătoare cvalificate. 

Alesul va avea să provadă cantoratul şi să in-
strueze şcolarii în cântările şi ceremonialul bisericesc. 

Se notează, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru a păstră în el bucatele fondu
lui parohial, până se va zidi locul pentru acest scop. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca recursele 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Slatina să le trimită oficiului pro
topresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 



în sfta biserică din comună spre a-şi arătă desterita-
tea eantorală.. 

Din şedinţa ţinută la 7/20 iulie 1913. 
In conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protopresbiter, 

inspector de scoale. 
—u— 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător* dela 
şcoala conf gr. or. rom. din Balinţ, tractut Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Băni în numărar 360 cor. 
2. A jugăre pământ arator, în preţ de 120 cor. 
3. Ajutor dela stat (pe care comuna nu-1 garan

tează) 600 cor. 
4. Lemne pentru şcoală şi învăţător 148 cor. 80 fii. 
5 Pentru conferinţă 10 cor. 
6. Pentru scripturistică 10 cor. 
7. Dela înmormântări, unde va fi poftit câte 1 cor. 
8. Locuinţă liberà, constatatoare din 2 chilii, bu

cătărie şi cămară, apoi supraedificate şi grădina lângă 
şcoală. -

Dările publice după pământ le plăteşte învăţătorul. 
Alesul, fără altă remuneraţie, va presta şi service 

cantorale, în şi afară de biserica; va instruâ pe şcolari 
cântările bisericeşti şi'n dumineci şi sărbători îi va 
conduce Ia s. biserică şi-i va supraveghiâ. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adreseze petiţiile, 
instruate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe f calea oficiului protopresbiteral gr. or» rom. 
din Belinţ, (Belencze, Temes megye) şi într'o duminecă 
ori într'o sărbătoare să se prezinte în s. biserică 
din Balinţ, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
în tipic. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine : Gherasim Şerb protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacant» din Soroşag, 

pe baza autorizării Ven-. Consistor diecezan de sub 
Nr. 4662/1913 pri,i aceasta se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala". 

Parochia este de clasa a 111-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 1. Cvartir cu 2 

chilii şi folosinţa gradinei parohiale şi şcolare. 2. Birul 
şi stolele legale. 3. Uzufructul sesiunei parohiale. 4 
Eventuala întregire dela stat conform legilor în vigoare. 

Preotul este obligat a solvi toate dările şi cele
lalte impozite după sesiunea şi beneficiul parohial. 

Ceice doresc să ocupe aceasta parohie sunt 
poftiţi ca. recursele lor adjustate regulamentar şi adre
sate comitetului parohial din Szarvasâg să Ie trimită 
oficiului protopopess din Mariaradna, iar dânşii să se 
prezinte în sta biserica din comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi omiletice. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 23 iulie 
(5 august 1913. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Pmcopiu Givulescu potopresbiter. 
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în. urma încuviinţării Venerabilului Conzrstor die

cezan de Nr. 5150/1913, pentru îndeplinirea capelaniei 
temporale sistemizate pe lângă deficientul paroh 
Gheorghe 'Vuşdea din parohia de clasa 111 Aciua, cu 
fiha Poiana (prbtoprezb. Haimagiului) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: Una jumătate (Va) din toate 
venitele parohiei afară de întregirea dotaţiei cu ajutor: 
de stat al parohului, cari venite sunt: 

a) Birul parohial legal dela Aciua şi f. Poiana. 
b) Stolele legale dela înmormântări botezuri cu

nunii şi alte slujbe. 
c) De locuinţă va avea să se îngrijească alegândul 

capelan pe spesele sale, dupăce casa parohiala nu este. 
Dările publice după venitele preoţeşti ale sale 

va avea să le oolvească capelanul bénéficiant. 
Fiitorul capelan e îndatorat ca pe lângă: funcţi

unile preoţeşti, sa catechizeze la şcoala din Aciua fără 
altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi să înainteze recursele 
adjustate conform cerinţelor din „Regulamentul pentru 
parohi" şi adresate comitetului parohial din Aciua-
Poiana pe cale.* oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) şi sunt avizaţi să se pre-
zenteze sub durata concursului în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în bisericele din Aciua-Poiana celebrând 
predicând eventual cântând spre a să face astfel cu
noscut poporului. 

Din şedinţa comitelului parohial din Aciua-Poiana 
ţinuta la 18/31 august 1913. 

Vaier Vuşdea Gheorghe Vuşdea 
înv. notar c. p. paroh, praşţ ; 

în conţelegere cu : Cornel Lazar protoprezbiter. 
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A apărui 

• C A Z A N I A ! . * 
cu litere latine în ediţia nonă şi costă; 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14** 

De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 

TELEFON Nr 188. TELEFON Nri. 188. 

R U B I N S T E I N MOR 
S P E D l T O R 

T R A N S P O R T A J C U A U T O M O B I L E 

întreprinde tot felul de transportări, împachetări; 
şi vămuiri. S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate,* 
eu eăruţele pt. transportul mobilelor^ de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), tşi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului eott-î 
telui Sehônborn Bueheim Frigyes* Magazin stabil 
şi umplpre proaspătă a apelor minerale SzolyvaU3 

Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsébet. Tot aici se ca-. 
pătă renumita apă „Malnâsi Bor viz" în sticle de 1 l i tAţ ' 
eare o transpoartă şi la locuinţă, prin sehimtràl 
Sticlei, sticla à 20 fit. Kevânzătorii capă ă rahat. Dife
rite mobile folosite, dar îti stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări; se vând pejlangă-
preţuri excepţionale ieftine. Cass&de.fieF JiQuâ sau for1 

losite se află de vânzare pe lângă preţurii>moderate. 8 0 " 

im STRHON mm «s. • uimpr 



I Librăria Diecezană | 
! Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35 I 
? .2 

Mare depozit in ornate recuizite bisericeşti $i anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 50—1000 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 200 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela . . . . . . . 4— 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi ar|int dela 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6— 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 15— 50 cor. 
Litier argint china . . 130 cor. 
Gutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8— 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea 100— 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Gazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la momeai cu informaliuni şi desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 266. 




